

порт

# ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

№ 20 (3237)

Вторник, 17 сентября 2002 г.

Выходит с 9 (22) ноября 1912 г.

Бесплатно

**ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:**

- С началом СОТОГО учебного года! — 1-я стр.
- Доклад первого вице-президента М.П. Федорова на собрании сотрудников. — 2-я стр.
- Петербург — культурная столица России. — 3-я стр.
- ПЕРВАЯ выставка изобретений и ремесел ПРИГЛАШАЕТ. — 4-я стр.



**Традиционный сбор у «Колодца жизни» в скорбный день начала блокады Ленинграда**



## Фоторепортаж о праздновании Дня знаний



Уважаемый Юрий Сергеевич!  
Поздравляю Вас, всех сотрудников и учащихся университета с началом учебного года - Днем знаний!

Желаю всем преподавателям и учащимся всего самого наилучшего, упорства, терпения, отличных оценок!

**С.М.МИРОНОВ,**  
председатель Совета Федерации  
Федерального собрания РФ

Уважаемый Юрий Сергеевич!

Сердечно поздравляю Вас и все университетское сообщество с Днем знаний, праздником, посвященным началу нового учебного года. Этот учебный год необычен. Его завершение совпадает с празднованием 300-летия нашего родного города. Желаю коллективу Санкт-Петербургского Политехнического университета здоровья, счастья и дальнейших трудовых свершений на благо и во славу нашей Родины.

С уважением **М.Г. МИХАЙЛОВСКИЙ,**  
член Совета Федерации

Глубокоуважаемый Юрий Сергеевич!  
От лица депутатов фракции «Единое» в Государственной Думе Федерального собрания Российской Федерации и от себя лично поздравляю Вас, Ученый совет, профессорско-преподавательский состав и студентов СПбГПУ с Днем знаний. Огромное количество высококвалифицированных, знающих свое дело специалистов, подготовленных университетом, трудятся в различных областях науки и культуры, занимают ответственные государственные должности. Уверен, что славная история СПбГПУ

## Из почты президента СПбГПУ Ю.С. Васильева

будет продолжена сегодняшним поколением студентов и выпускников.

Желаю всему коллективу университета крепкого здоровья и успехов в вашей важной и ответственной деятельности во имя процветания России.

С уважением **В.А. ПЕХТИН,**  
руководитель фракции «Единое»  
в Государственной Думе  
Федерального собрания РФ

Уважаемый Юрий Сергеевич!

Поздравляю Вас, студентов, преподавателей и сотрудников вашего университета с Днем знаний! Этот традиционный праздник студентов и научно-педагогических работников — свидетельство глубоко уважения общества к знаниям и науке, образованной и культурной личности. Истинные знания и творческие способности человека всегда высоко ценились, служили критерием мудрости и профессионализма. От вашего интеллектуального потенциала в конечном счете будет зависеть социально-экономическое благополучие, научно-технический и духовный прогресс России. Желаю всем вам крепкого здоровья, успехов в учебе, в преподавательской, научной и творческой деятельности, счастья и благополучия.

**А.В. ШИШЛОВ,**  
председатель комитета Государственной Думы по образованию и науке

Уважаемый Юрий Сергеевич!  
От всей души поздравляю Вас и весь

коллектив СПбГПУ со знаменательной датой, 100-летием со дня начала учебных занятий. Желаю Вам и всему педагогическому составу здоровья, личного счастья, творческих, трудовых успехов в деле обучения, воспитания и профессиональной подготовки кадров.

**С.Г. БЕЛЯЕВ,** генеральный директор международного аэропорта «Шереметьево»

Уважаемый Юрий Сергеевич!

Поздравляем Вас и замечательный коллектив Вашего университета с началом нового учебного года!

В этот замечательный день - День знаний примите от нас искренние пожелания крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и дальнейших успехов в Вашей важной и ответственной работе по подготовке и воспитанию высококвалифицированных кадров.

С уважением **П.В. МАЛЫШЕВ,**  
руководитель представительства  
«Рособоронэкспорт» в Северо-Западном Федеральном округе

Глубокоуважаемый Юрий Сергеевич!  
Ровно сто лет назад, 1 октября 1902 года был торжественно открыт Санкт-Петербургский Политехнический институт, а на следующий день в его стенах была прочитана первая лекция. Эта дата по праву может считаться точкой отсчета новейшего этапа развития отечественной науки и техники, настоящим, а не календарным

началом XX века в науке и образовании России.

У истоков возглавляемого Вами ведущего образовательного учреждения нашей страны стояли подлинно великие ученые и общественные деятели Д.И.Менделеев, А.Н.Крылов, А.С.Попов, С.Ю.Витте и многие другие. Выдающиеся заслуги выпускников и преподавателей Политехнического института перед отечественной и мировой наукой широко известны. Особенно велика роль сотрудников Института в создании вооружения и военной техники, обеспечивающих оборонный потенциал государства.

В знаменательные юбилейные дни радость и гордость за наш родной Политехнический разделяют все истинные патриоты, те, кто не на словах, а на деле заботится об укреплении могущества нашей Родины, в первую очередь — о сохранении ее территориальной целостности и обеспечения безопасности наших сограждан.

Завершая, хочу повторить строки известного стихотворения:

Таланты лелеющий,  
Строгий, лирический,  
Сто лет не стареющий  
Политехнический!

Прошу принять мои самые наилучшие пожелания, к которым присоединяется коллектив НПО Спецматериалов.

**М.В. СИЛЬНИКОВ,** генеральный директор НПО СМ, д.т.н., профессор, академик РАН, лауреат Государственной премии РФ и премии

Правительства РФ в области

науки и техники

Глубокоуважаемый Юрий Сергеевич!

От имени одного из ведущих отраслевых научных центров Санкт-Петербурга сердечно поздравляю Вас лично, все руководство Университета, профессорско-преподавательский состав и студентов Вашего замечательного вуза с началом очередного учебного года.

Мы с огромным удовлетворением отмечаем, что наш замечательный Политех уверенно преодолел те трудности, которые были созданы из-за длительного периода безразличия государства к образовательной сфере. Большая и славная история, высочайший интеллектуальный и профессиональный уровень всего персонала вуза, его преданность своему делу, точное и грамотное управление позволили Университету сохранить свой авторитет и свою значимость, по-прежнему готовить первоклассных специалистов, определяющих технический и технологический уровень нашей страны.

Сейчас перед Вашими воспитанниками стоит важнейшая задача — перевод отечественной экономики на постиндустриальный путь развития, задача, с решением которой страна серьезно запаздывает.

Мы уверены, что если нашим политехникам дадут такой шанс, то они обязательно с этой задачей справятся. Потому что у Вас в Университете их хорошо учат.

Желаю коллективу университета и студенчеству больших успехов в стартовавшем учебном году, новых ярких страниц в своей славной истории.

**Л.А. Вайсберг,** председатель Совета директоров АО «Механобортехника», д.т.н.





Зарубежные новости

В период с 3 по 14 июня 2002 г. в рамках проекта по партнерству СПбГПУ с институтом водного строительства...

Смолтракова (студентка 5 курса), Евгения Желвакова (аспирантка); Константин Барков (аспирант), Юлия Галушко (студентка 4 курса).

Решалась задача защиты от наводнений и затоплений территорий с использованием средств Arc View GIS и Mike11...

М. КОНОНОВА, ответственный исполнитель и координатор, к.т.н., доцент ИСФ СПбГПУ

VI-Я МЕЖДУНАРОДНАЯ

28 июня - 5 июля 2002 г. проведена VI-я Международная научно-практическая конференция «Системный анализ в проектировании и управлении»

Конференция была организована кафедрами «Системный анализ и управление» ФТК и «Информационные системы в экономике и менеджменте» ФЭМ СПбГПУ...

оригинальных подходов к системным исследованиям и моделей системного анализа. В ряде докладов и выступлений было обращено внимание на тот факт...

Продолжить пропаганду идей системного анализа среди студентов и школьников в формах: организации конкурсов студенческих научных работ по направлению «Системный анализ в проектировании и управлении»...

В этом году пленарное заседание было проведено в Санкт-Петербурге, а основные секционные заседания и заключительное пленарное были проведены на загородной базе Таганрогского радиотехнического университета...

«Системный анализ в экономике» Таганрогского радиотехнического университета (научн. рук. - В.Е. Ланкин, проф., зав. каф. экономики); «Логико-лингвистическое моделирование хозяйственных систем» СПбУЭиФ...

В рамках конференции проведены: заседание Совета по дисциплине «Системный анализ и принятие решений», заседание за «круглым столом» на тему «Современные проблемы теории систем и системного анализа».

Большую работу, связанную с подготовкой и проведением конференции провели кафедра менеджмента ТРПУ и кафедра ИСЭМ факультета экономики, обеспечившая выезд сотрудников на конференцию...

Подготовка материалов к печати поручена сотрудникам ОНТИ НИЧ СПбГПУ С.Е. Воронько, О.А. Станкевич, Л.А. Прус, Т.В. Шиловой.

В. СТУПАК, доцент каф. ИСЭМ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

С 9 по 16 октября 2002 г. будет проводиться Всероссийская перепись населения с привлечением сотрудников и студентов 4-6 курсов ГПУ...

Желающим принять участие в переписи населения необходимо обратиться к ответственным:

— В.И. Скуратов (тел. 592-39-68, комн. 303, 304 1 уч. корп.) с 10 до 17 ч. для сотрудников. — Н.А. Гасанов (тел. 552-98-47, комн. 349 1 уч. корп.) с 11 до 16 ч. для студентов.

Администрация



Автомобильно-спортивный клуб «Экстрим»

Уже несколько лет в нашем университете существует спортивный клуб «Экстрим». Команда клуба неоднократно принимала участие в различных спортивных соревнованиях.

25 и 26 мая в городе Сестрорецке проходили традиционные ралли на автомобилях «Сестрорецк 2002» в рамках кубка России. В этих соревнованиях участвовала и команда нашего университета на автомобиле ВАЗ 2112-37.

Несмотря на трудности, экипаж ГПУ в составе А.В. Соловьева и А.П. Чехута благополучно добрался до финиша и занял третье место в кубке «Лада».

Хочется выразить огромную благодарность за оказанную помощь ректорату университета: Ю.С. Васильеву, В.В. Глухову, Ю.К. Михайлову, К.А. Дубаренко, начальнику ТДУ М.В. Коровой, а также студентам механико-машиностроительного и энергомашиностроительного факультетов.

За неделю до ралли «Сестрорецк 2002» студенты клуба «Экстрим» отстаивали честь нашего университета в автомобильном бою среди вузов Санкт-Петербурга, где заняли почетное второе место.

С. КОРОВАЙ



Участники пробега перед стартом

Круг романтиков, или Дорога «скорби» Северного лагеря

Северный лагерь Политеха! Сколько много добрых слов ты слышал от сотрудников, аспирантов и студентов нашего университета. Были времена, когда достать путевку в лагерь было большой проблемой...

За последние годы в лагере сложился коллектив отдыхающих (сотрудники, аспиранты и студенты), которые ездят туда не первый год. Но мало кто из них знал, что Северный лагерь начинал свою историю как спортивный и за годы своего существования имел большие спортивные традиции...

В этом году была предпринята попытка возродить одну из легендарных спортивных традиций — бег на 10 км (хотя замеры показали ~ 10680 м). Трассу, на которой проходят соревнования, называют дорогой романтиков, так как она проходит по красивым местам. Лес, дорога у озера, заливные луга, берег Вуоксы...

Последний раз соревнования по бегу в Северном лагере проводились в 1991 году. На участие в нынешнем пробеге записалось 13 человек, но, к сожалению, представительницы прекрасного пола на старт не вышли и в забеге участвовало 8 человек. Бег проходил в такой увлекательной борьбе, что двое участников потеряли ориентацию на трассе и совершили пробег на 25-26 километров...

В. ДАВЫДОВ

ПЕРВАЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ВЫСТАВКА ИЗОБРЕТЕНИЙ И РЕМЕСЕЛ

«Санкт-Петербургская интеллектуальная собственность» (к 300-летию Санкт-Петербурга)



ВСЕ КАК ОДИН — НА ВЫСТАВКУ! Уважаемые политехники! Соратники! Братья и сестры!

Да, она действительно Первая... И состоится 3 — 6 октября 2002 г. в выставочном зале СПбГПУ (Гл. здание). Как видите, для вас все удобства!

Выставка организована Творческим союзом изобретателей (ТСИ) и Ремесленной палатой (РП) Санкт-Петербурга, Региональным фондом изобретений (РФИ) и Академией технического творчества (АТТ) при поддержке Администрации и Законодательного собрания Санкт-Петербурга.

В рамках выставки будут проведены: конференция изобретателей и патентоведов (4 октября); круглые столы не менее чем по 9-10 разделам Выставки; заключения договоров; приём желающих (и достойных!) в ТСИ.

Мероприятие посетят «отцы» города, оно получит широкое освещение на ТВ и в других СМИ. По итогам выставки и конференции будут опубликованы каталог и материалы конференции.

Товарищи! Господа! В едином патристическом порыве восприняли лучшие изобретатели и ремесленники Великого Города!

Оргкомитет (председатель — акад. РАН Ю.С. Васильев, сопредседатель — председатель правления ТСИ и директор РФИ Ю.Г. Попов) призывает профессорско-преподавательский состав, студентов, аспирантов, докторантов, научный и учебно-вспомогательный персонал — всех вас, дорогие Политехники — персонально и коллективно принять участие в этом юбилейном мероприятии городского масштаба.

Необходимо «выкатить» свои свежие творческие наработки, выступить и по-дискутировать на конференции и на круглых столах, внести, по возможности, спонсорский вклад, просто посетить, а для кого-то и просто задуматься: «А почему Я, собственно, не Изобретатель? Что Я, тупее других?!»...

В общем, ещё раз — ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА ВЫСТАВКУ!

Справки: 534-4905 — Семёнов Александр Георгиевич (ТСИ); 319-4758 — Фомина Маргарита Валентиновна (РП); 275-0753 (тел./факс) — ТСИ (Попов Юрий Гаврилович).

А. СЕМЁНОВ, председатель Совета изобретателей СПбГПУ, вед.н.с.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТУДИЯ

Приглашает студентов, занимающихся литературным творчеством, на организационные собрания, которые состоятся в аудитории 123 18 сентября в 18 часов и 2 октября в 18 часов. Руководит студией член Союза писателей России Игорь Георгиевич Кравченко. До встречи в аудитории!

Санкт-Петербургский Государственный Политехнический Университет НАРОДНЫЙ ТЕАТР «ГЛАГОЛ»

Театр «Глагол» объявляет конкурсный набор в студию театра. Конкурсное задание: басня, стихотворение, прозаический отрывок. Театру «Глагол» требуются для работы на общественных началах: художники, осветители, дизайнеры, звукооператоры, костюмеры, гримеры, плотники. Справки по телефону театра 596-38-72. Понедельник, среда, пятница с 20.00 до 22.00. Адрес театра: Санкт-Петербург, Лесной пр., д.65, студгородок СПбГПУ, КВЦ «Евразия», 4 этаж. E-mail: teatr@glagol.org http://www.glagol.org

В. ДАВЫДОВ

Table with contact information for the journal 'Polytechnik', including publisher details, address, phone numbers, and printing information.